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ECONOMIC WELL-BEING 

The past year appeared to be a slow one for Orange
County consumers, with the median household income growing
by only $1,000. The median household income now stands at 
$45,000, an increase of only 2 percent from the median of 
$44,000 in 1988. The Consumer Price Index, meanwhile, rose 5 
percent during the same period. 

still, Orange County incomes have increased 55 percent 
since 1982, when the annual survey found a median of 
$29,000. 

This year follows a consistent trend of slow income 
growth evident in Orange County throughout the late 1980s. 
Every year since 1986, the rate of household income growth 
has been between 2 and 5 percent. In fact, incomes have only 
increased from $41,000 to $45,000 between 1986 and 1989. The 
overall increase is 10 percent, which reflects modest gains. 

Between 1982 and 1985, however, the rate of income 
growth was much more rapid. The average annual increases 
were between 8 and 12 percent. The median household income 
grew from $29,000 in the 1982 survey to $39,000 in the 1985 
survey. This represents a 34 percent increase. 

There is little difference in the distribution of 
incomes since last year. currently, 33 percent of households 
earn less than $36,000, 26 percent make $36,000 to $50,000 
and 41 percent make more than $50,000 a year. These figures 
are virtually unchanged from 1988. 

The differences between the county's four regions,
meanwhile, continue to sharpen. More than half of the 
households in the south county now make more than $50,000 a 
year -- and a quarter make more than $80,000. In the north 
and west County, by contrast, four in 10 earn more than 
$50,000 and only about one in six make more than $80,000. 
And in the central region, 29 percent make more than $50,000 
and only 12 percent have incomes of $80,000 or more. 

The modest income gains of 1989 are mirrored in the 
consumer confidence questions. Only 50 percent of Orange
County residents say they are financially better off now 
than they were last year, which is the lowest proportion to 
give that response in the three years the question has been 
asked. Since 1986, this measure of consumer optimism has 
been in decline: 63 percent in 1986, 62 percent in 1987, and 
57 percent in 1988 said they were better off now. 

The lack of income growth is also evidenb in residents' 
assessment of the climate for making major purchases. Only 
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66 percent say now is a good time to buy costly household 
items, which is again a low point for recent years. There 
has been a steady decline in this response: from 83 percent
in 1986, 78 percent in 1987, and 70 percent in 1988 saying
it was a good time to make major purchases. 

Despite the perceptions of financial conditions today,
optimism about the future remains high. Fifty-six percent
think they will be better off a year from now. This reflects 
an increase from the 52 percent of last year, but is still 
less optimistic than 1987, when it was 63 percent. In 1986, 
58 percent expected to be better off in the coming year. 

As for the national economy, 68 percent think the 
united states will enjoy good times in the coming year and 
48 percent think favorable conditions will prevail for the 
next five years. These figures are as optimistic as they 
were in the past three years. 

As in previous years, the affluent residents are more 
positive about present financial conditions and are more 
optimistic about the future economy. Younger residents tend 
to have a brighter outlook both now and for the future, 
while older residents are more likely to say their financial 
condition has been and will stay the same. 

The five-question consumer confidence index now stands 
at 105 points, which is unchanged from the past two years. 
It is still well below the high level of 109 points reached 
in 1986. In September, the University of Michigan reported
that the U.S. Consumer Confidence Index stood at 96 points.
Thus, Orange County continues to exceed the national 
economic climate by a significant margin. 
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POLITICAL CLIMATE 

Orange County voters, who recently rejected a local 
sales tax increase for transportation projects, narrowly 
support the June 1990 statewide proposal to raise the 
gasoline tax 9 cents a gallon for transportation. 

Fifty percen~ are in favor of the statewide measure, 
which would increase the spending limit for all state 
programs, thus allowing a nine cent per gallon increase in 
the state gasoline tax to pay for transportation projects. 
Forty-five percent are opposed and 5 percent are undecided 
about the ballot measure. 

This June 1990 proposal draws its strongest support
from Democrats, who favor a gasoline tax increase by 55 to 
41 percent. Republicans are divided on the issue, with 46 
percent in favor and 48 percent opposed to the measure. 
voters aged 55 and older are most opposed to a gasoline tax 
increase, with 38 percent supporting it and 55 percent
against it, while more than half of the younger voters 
support the measure. There are no significant differences by
income, sex or political conservatism. 

On another measure expected to qualify for the June 
1990 ballot, the initiative to lower residential property 
taxes and increasb the tax on business properties, Orange
County voters are'. divided. 

Forty-six percent are in favor of the statewide 
initiative that would double the tax rate for business 
property and decrease property taxes by $500 for homeowners 
and renters. Forty-four percent are opposed and 10 percent 
are uncertain about this new tax measure. 

In stark contrast to the Prop 13 tax movement, support
for this tax reform comes from Democrats, liberals, younger
and lower-income residents. Democrats are in favor by 53 to 
37 percent, while Republicans are opposed by 43 to 47 
percent. Self-defined liberals favor it by 55 to 37 percent,
while conservatives oppose it by 37 to 53 percent. Residents 
aged 55 and older oppose the measure by 36 to 50 percent,
while a majority of younger voters are supportive. Those 
earning more than~$50,OOO a year are opposed by 39 to 51 
percent, while a majority with lower incomes favor the 
property tax mea~",.,.e. 

Of the leading candidates for governor in 1990, 
Republican Senator Pete Wilson has a sUbstantial edge over 
Democratic Attorney General John Van de Kamp. However, many 
voters are still undecided about who to vote tor in the 1990 
race to replace two-term Governor George Deukmejian. 
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Forty-seven percent favor Wilson, 29 percent support
Van de Kamp and 24 percent are undecided. Republicans have 
rallied behind their leadinq candidate more than Democrats 
have behind their front-runner. Seventy-one percent of 
Republicans would vote for Wilson, while 60 percent of 
Democrats would vote for Van de Kamp. Wilson has a 67 to 16 
percent lead over Van de Kamp amonq voters who call 
themselves conservatives. Liberals favor Van de Kamp by 46 
to 28 percent. Th,re are no aqe, sex or income differences 
in support for the qubernatorial candidates. 

We also asked qeneral questions about the political 
climate in Oranqe County. By self-described political
orientation, 8 percent are very liberal, 17 percent are 
somewhat liberal, 35 percent are middle-of-the-road, 29 
percent are somewhat conservative and 11 percent are very
conservative. As for party preference, 57 percent of voters 
call themselves Republicans, 36 percent Democrats and 7 
percent independent or other parties. 

The political climate has experienced little chanqe in 
the 1980s. In 1982, 37 percent said they were conservatives 
and 21 percent liberals. Today, 40 percent call themselves 
conservatives and 25 percent liberals. Meanwhile, in 1982 
there were 51 percent of voters sayinq they were Republicans
and 37 percent Democrats. Today, 57 percent are Republicans
and 36 percent De.ocrats. Overall, the county profile has 
become sliqhtly more conservative and more Republican. 

Most residents view the county as more conservative 
then either their' friends or themselves. In describinq the 
politics of Oranqe county, 17 percent say it is liberal, 20 
percent say moderate and 63 percent say conservative. When 
asked to describe the political outlook of their friends and 
co-workers, 23 percent say liberal, 37 percent moderate and 
40 percent conservative. In describinq their own views, 
similarly, 25 percent say they are liberals, 35 percent call 
themselves moderates and 40 percent say they are 
conservatives. 
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CONCLUSIONS 


The 1989 Survey offers important insights into Orange
County as we approach the 1990s. It is interesting to 
examine the big changes likely to shape our future as well 
as the trends that we carry from the 1980s. 

The air quality problem is making residents painfully 
aware of the inter-connections between Orange County, Los 
Angeles and the Riverside-San Bernardino "Inland Empire."
Residents perceive air pollution as a serious problem, both 
in Orange County and throughout Southern California, and 
most think a regional agency is the answer. 

Most residents are unaware of the air quality plan that 
is likely to affect the way Southern Californians live. In 
concept, most agree with the idea of "clean air at any cost" 
but in practice they are willing to support only some of the 
methods to obtain better air quality. In general, the 
restrictions on the typical suburban lifestyle -- backyard
barbecues, free parking, mowing the lawn and drive-through
lanes -- are opposed. But many citizens are willing to leave 
behind certain consumer products and support restrictions on 
businesses. And, overall, most residents believe that the 
current plans to improve the air quality will have positive 
consequences for the quality of life and the local economy. 

As residents:' enter the 1990s, many perceive Orange
County as headed in the wrong direction. An increasing
number give negatIve ratings of the quality of life, and a 
near-majority believes the county will be a worse place to 
live in the future. For this reason, more people are 
thinking of leaving Orange County today than earlier in the 
decade. For most, the reasons are congestion and a declining
quality of life. And most residents who want to move out are 
thinking of leaving the region as a Whole. 

Traffic is the biggest drawback to living in Orange
County. Satisfaction with freeways has declined by 25 points
between 1982 and 1989. The percent of commuters saying that 
traffic is a problem for them has increased markedly, as has 
the number of commuters who say congestion along their route 
has gotten worse. Yet, residents' habits of driving alone on 
the freeway have pot changed. And, on two occasions in the 
1980s, voters have turned down local sales tax measures that 
were specifically'aimed at traffic improvements. Thus, the 
biggest probl~~ in the 1980s has generated no changes in 
current behavior and no consensus about future solutions. 

Several on-going trends indicate that thp conflict over 
growth will continue into the 1990s. The consistent rating
of traffic as the number one problem, the declining 
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perceptions of the quality of community life and worries 
about the future of Orange County all point to preferences
for "slow growth" policies. In the current survey, 59 
percent of residents say local growth regulations are not 
strict enough-- a perception that has increased from 40 
percent in the 1982 survey. 

As for housing trends, both median monthly rents and 
mortgages have increased substantially in the 1980s. The 
higher prices are evident throughout the county, especially
in th.e south. However, renters today are as committed to 
owning a home as ever and, surprisingly, their optimism 
about owning a home has actually increased. There are many 
reasons why renters expect to someday own a home, including
their greater affluence relative to the past. In addition, 
renters today have options that were unavailable or not 
considered earlier. Homes on smaller lots, condominiums, and 
properties in the Inland Empire offer alternative choices 
for those discouraged by the price tag on their dream home. 

The 1980s were a decade of SUbstantial income growth
for Orange County households. But they also were a decade 
that started with a recession, followed by a tremendous 
period of economic growth, and ending with rather anemic 
gains. Residents are less boastful about their gains and 
less free with their spending than in the mid-1980s. But 
with no serious threats of high inflation or long recessions 
in sight, most are still optimistic about better times ahead 
for themselves and the economy. 

On social issues, Orange County residents seem to be 
increasingly worried that the drug problems sweeping the 
urban regions of the nation are reaching them. Fifty-four 
percent rate drug~ as the biggest social problem, which is 
substantially hig~er than last year. Charitable trends 
suggest that Orange County residents are falling short on 
giving both their time and money to solve social ills in the 
community. Charitable giving is still only a fraction of a 
percent of annual incomes, and annual increases have not 
kept pace with inflation. Meanwhile, seven in ten do not 
regularly volunteer their time to their favorite causes. 

As Orange County voters think ahead to the 1990 race, 
they are showing signs of new political thinking. Many
members of both political parties are undecided about who to 
vote for in the 1990 governor's race. An initiative to 
reduce residential property taxes at best receives a mixed 
public reaction, while a measure to raise the state gasoline 
tax for transportation projects has achieved a narrow 
majority. The '~rend over time is for Orange County voters to 
be slightly more ponservative and Republican now than at the 
start of the decade. But today, they also app~ar to be 
refining their stands on tax issues and the government
officials they se~k to elect in the 1990s. 
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1989 ORANGE COUNTY ANNUAL SURVEY, UCI 
BY MARK BALDASSARE AND CHERYL KATZ 

THE SURVEY TAKES ABOUT 15 MINUTES AND ALL YOUR ANSWERS ARE COMPLETELY 
ANONYMOUS AND CONFIDENTIAL. IF I HAVE YOUR PERMISSION, I WOULD LIKE TO 
BEGIN BY ASKING YOU SOME QUESTIONS ABOUT YOU, YOUR COMMUNITY AND ORANGE 
COUNTY IN GENERAL. 

1. IS THE PLACE WHERE YOU CURRENTLY LIVE A: (ROTATE LIST) 

SINGLE FAMILY DETACHED HOME •••••••••••••••••••• 5-1 

ATTACHED HOME SUCH AS A CONDO OR TOWNHOUSE •••••• -2 

APARTMENT •••.••••.••••••••••...•••••••••••..•••• - 3 
MOBILE HOME ••••••••••••••••••••••••••••••••••••• -4 
other........................................... -5 

refuse .......................................... -9 


2. HOW LONG HAVE YOU LIVED IN ORANGE COUNTY? 

2 YEARS OR LESS •••••:a ••••••••••••••••••••••••• • 6-1 

3 TO 5 yEARS.................................... - 2 

6 TO 10 YEARS .••••••••••.•••.•••••••••..•••••••• -3 

11 TO 20 YEARS .••••.••••••..•.••••••••••.••••••• -4 

MORE THAN 20 yEARS.............................. - 5 

refuse .......................................... -9 


3. HOW LONG HAVE YOU LIVED AT YOUR CURRENT RESIDENCE? 

2 YEARS OR LESS...... • •••••••••••••••••••••• 7-1 
3 TO 5 yEARS......... . ...........................2 

6 TO 10 YEARS .••••••.•••••.•.••••••••.••••••.••• -3 

11 TO 20 YEARS ....................................4 

MORE THAN 20 yEARS •••••••••••••••••••••••••••••• - 5 
refuse .......................................... -9 


4. DO YOU OWN OR RENT YOUR PRESENT RESIDENCE? 

OWN (SKIP TO Q. 8) ••••••••••••••••••••••••••••• 8-1 
RENT ..•••••••••••••.•••••••••••••••••••••••••••• -2 
don't know, refuse (SKIP TO Q. 9) ••••••••••••••• -9 

5. DO YOU HOPE TO SOME DAY OWN A HOME? 

yes.................................. . ........ 9-1 

no (SKIP TO Q. 7) ••••••••••••••••••••••••••••••• -2 

don't know, refuse (SKIP TO Q. 7) ••••••••••••••• -9 


6. REALISTICALLY, HOW LIKELY IS IT THAT WITHIN THE NEXT THREE YEARS YOU 
WILL OWN YOUR OWN HOME? 

.. 
VERY LIKELy •••••••. . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . • •••• 10-1 
SOMEWHAT LIKELY ••••••••••••••••••••••••••••••••• -2 
NOT AT ALL LIKELy •••••••••.•••••••••••••••••••• , -3 
don · t know...................................... -8 

refuse .......................................... -9 




7. WHAT IS YOUR CURRENT MONTHLY RENTAL PAYMENT? 

UNDER $500 •••••.••••••••••••••••••••..•••••••• 11-1 

$501 TO $750 •••••••••••••••••••••••••..••••••••• --2 

$751 TO $1,000 •••••••••••••••••••••••••••••••••• -3 

$1,001 TO $1,500 •••••••••••••••••••••••••••••••• -4 

MORE THAN $1,500 •••••••••••••••••••••••••••••••• -5 

don't know, refuse ...•••..••.......•....••••.... -9 


(SKIP TO Q. 9) 

8. WHAT IS YOUR CURRENT MONTHLY MORTGAGE PAYMENT, NOT INCLUDING TAXES AND 
INSURANCE? 

NOTHING •••.••. · . ... . . .... . . . . .... . . . . . . . . . . . • •• 12-1 

$1 TO $500 •••• · ................................ . -2 

$501 TO $750 •• · ................................ . -3 

$751 TO $1,000 •••••••••••••••••••••••••••••••••• -4 

$1,001 TO $1,500 •••••••••••••••••••••••••••••••• -5 

$1,501 TO $2,000 •••••••••••••••••••••••••••••••• -6 

OVER $2,000........................... . ......... -7 

don I t know, refuse •••••••••••••••.•.......•••••• -9 


9. AT PRESENT, HOW INTERESTED ARE YOU IN MOVING TO A DIFFERENT RESIDENCE? 

NOT AT ALL INTERESTED (SKIP TO Q. 13) ••••••••• 13-1 

SOMEWHAT INTERESTED••••••••••••••••••••••••••••• -2 

VERY INTERESTED•••••••••••••••••••••••••·•••••••• -3 

don't know, refuse (SKIP TO Q. 13) •••••••••••••• -9 


10. ARE YOU INTERESTED IN MOVING OUTSIDE ORANGE COUNTY? 

yes ••••••••••••..•••••••••.•••••••••... .. . . . . .14-1 

no (SKIP TO Q. 13) ••••••••••••••••••••• . ... . -2 

don't know, refuse (SKIP TO Q. 13) •••••••••••• -9 


11. WHERE ARE YOU CONSIDERING MOVING TO? 

RIVERSIDE COUNTY •••••••••••••••••••••••••••••• 15-1 

SAN BERNARDINO COUNTY ••••••••••••••••••••••••••• -2 

SAN DIEGO COUNTY •••••••••••••••••••••••••••••••• -3 

LOS ANGELES COUNTY •••••••••••••••••••••••••••••• -4 

OR SOMEWHERE ELSE ••••••••••••••••••••••••••••••• -5 

don't know •• .. . .. . . . ... . . . . . ... . . . . .. . ... . . . . .-8 

refuse ............................................... -9 


12. WHAT IS THE MAIN REASON YOU WANT TO MOVE FROM ORANGE COUNTY? 

EMPLOYMENT OR CAREER REASONS •••••••••••••••••• 16-1 

GROWTH AND TRAFFIC CONGESTION••••••••••••••••••• -2 

HOUSING COSTS AND AVAILABILITY •••••••••••••••••• -3 

FAMILY REASONS •• ~ ••••••••••••••••••••••••••••••• -4 

QUALITY OF LIFE .................................. -5 

other (specify) ................................. -6 

don't know I refuse •..•...••••••••...••••••..••• I -9 



















• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

84. WOULD YOU CONSIDER YOURSELF TO BE POLITICALLY: 


VERY LIBERAL•••••••••••••.••••.••••••••••••••• •••• 90-1 

SOMEWHAT LIBERAL •••.• ·.. . ...................... . -2 

MIDDLE-OF-THE-ROAD ••• ........ . ..... . -3 

SOMEWHAT CONSERVATIVE •. . . ..... . ....... . ..... . -4 

VERY CONSERVATIVE •.• .. ....... · .... . -5 

don't know. . . . . . . . . . . . . .......•............. . -8 

refuse .............................................. -9 


85. HOW WOULD YOU DESCRIBE THE OVERALL POLITICAL CLIMATE IN ORANGE COUNTY? 


VERY LIBERAL •••••••••••••••••••• .. . . ....... . . . .91-1 

SOMEWHAT LIBERAL •••• ·.... ...... · .... ...-2 

MIDDLE-OF-THE-ROAD •• ·..... · .-3 

SOMEWHAT CONSERVATIVE ••••••••••••••• ·. . . ... . ..• .-4 

VERY CONSERVATIVE .•••••••••••••••••••••••••••••••••• -5 

don't know ••••••• . ............................ . -8 

refuse................... . . ............. . -9 


86. AND HOW WOULD YOU DESCRIBE THE OVERALL PARTY PROFILE OF ORANGE COUNTY-­
ARE MOST PEOPLE DEMOCRATS OR REPUBLICANS? 

DEMOCRAT ••••••• .92-1 

REPUBLICAN ••••••••••••• ........... . ........... . -2 

EVENLY DIVIDED ••• . ........ . -3 

don't know ••••••••••••• · .... . -8 

refuse •••••••.•••• . ................. . -9 


87. HOW WOULD YOU DESCRIBE THE POLITXCAH ATTITUDES OF ~ OF THE PEOPLE 
YOU SOCIALIZE AND WORK WITH? 

VERY LIBERAL•••••••••••••.••••••••••••••••• • ••• 93-1 


MIDDLE-OF-THE-ROAD ••••.•.•.•• .. · .......... . -3 

SOMEWHAT CONSERVATIVE •••••••• · .. . -4 

VERY CONSERVATIVE •••••• · .-5 

don t t know........................•...•........... • .-8 

refuse ............... . ·... . . . . ...-9 


SOMEWHAT LIBERAL •••••••••••• •..•••• ....2 


88. AND HOW WOULD YOU DESCRIBE THE PARTY PROFILE OF MOST OF THE PEOPLE YOU 
SOCIALIZE AND WORK WITH-- ARE THEY DEMOCRATS OR REPUBLICANS? 

DEMOCRAT ••••••••••• . . ... . ... . ........ .••• 94-1 

REPUBLICAN ••••••••• · .... . -2 
EVENLY DIVIDED •••• ...... . . . . ... . . ... · ......... . -3 

don't know ••••••• .. ...... . · ......... . -8 

refuse .............................................. -9 


89. WOULD YOU BE WILLING TO BE CONTACTED FOR A FOLLOW-UP DISCUSSION OF 
THESE ISSUES AT A LATER DATE? 

YES (GET FIRST N~:__________________) ••••• 95-1 

NO •• . . . .... . . . . . .... . · . ....... . . . . . . ..... . .. ·.. .-2 

90. INTERVIEWER RECORD SEX: 

MALE ••• . . ... . ... . . . . . . ....... . . ...... · .96-1 

FEMALE. ... . . . . ... ........... . ....... . -2 



